

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... 5 céntimos ejemplar.
Por mayor... 30 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., figurarán referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hava, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII, NÚM. 13.919.

Madrid, Lunes 16 de Marzo de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

DUVET DE VENUS
Secret de Beauté.—Única eracción en polvos de arroz, preparados por la acreditada fábrica Ladvocat-Darquet, de París. Depósito central para toda España, Farmacia Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Precio de la caja, 5 pesetas; idem media caja, 3.

ANTIGÜEDADES
LOS SERRES, HAMBURGER
DE AMSTERDAM LONDRES
DE REGRESO DE PROVINCIAS
han llegado.

HOTEL DE PARIS
Compran objetos antiguos, porcelanas, telas, tapices, abanicos, bronce, objetos de plata, alhajas y cajas de oro esmaltadas, telas y encajes.
Recibirán de 9 a 11 y de 3 a 5, y permanecerán en Madrid hasta el lunes 23 del actual.

TRASPORTE C. y P. VELOCIDAD, ALMERIA, BALEARES, CANARIAS, GIBRALTAR, TÁNGER, TRÁFALGAR, ULTRAMAR, RAMÍREZ, ALICÁ, 12, TELÉF. 41.
El mejor antiséptico de los bronquios y de los pulmones que recomiendan los médicos en este tiempo de frío y humedad, es el *Malva de Vial* que cura en algunos días toses, resfriados, ronquera, influenza.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

REGALOS DE BODA

La casa de los señores de Martínez Campos ha sido muy visitada estos días por los que han ido a contemplar los regalos que ha recibido su hija Pilar con motivo de sus bodas con el hijo primogénito del marqués de Cayo del Rey.

La encantadora joven salió hace muy poco al mundo, y su unión va a estrechar más y más lazos que ya se habían formado entre dos familias, pues su hermano el marqués del Baztán está casado con una hermana de su novio.

Los hijos del general Martínez Campos han seguido todos la carrera de las armas; el menor recibió no ha mucho el bautismo de fuego en los campos de Cuba; las hijas, que son tres, como los varones, han sido educadas por su madre, que ha atendido cuidadosa a su hogar, mientras su esposo estaba empeñado en las luchas de la política y en los azares de la guerra.

En la vida de los hombres públicos que llegan a ocupar los primeros puestos de la nación, se destaca lo que brilla, lo que deslumbra, pero no se ve lo que constituye los afares, los desvelos, las inquietudes; lo primero lo simboliza *ella*, lo segundo *ella*, la mujer de la casa, que tiene que cuidar de los hijos, de nivelar el presupuesto, para atender a las exigencias de la posición, sin faltar al decoro y sin producir déficit, y para la que son las amarguras y las penalidades que todas las luchas producen.

El que batalla se empuja en la pelea, no siente apenas las heridas recibidas; pero los seres queridos que le esperan en el hogar, los que tienen en él el puesto todo el cariño y todas las esperanzas, aquellos cuya existencia está unida a la del que no puede conocer el descanso, son los que más padecen en las horas de inquietud y de angustia en que todo está indeciso.

Por eso merecen una gran simpatía las esposas y las hijas de los que tienen por posición y por deber que engolfarse en las contiendas de la vida pública; por eso sus hogares deben ser especialmente respetados, y ante ellos deben detenerse todos los sentimientos que no sean de consideración y de hidalguía.

Las simpatías que la señora de Martínez Campos ha sabido captarse en la sociedad de Madrid y el interés que inspira esa niña encantadora y modesta, que ha crecido embelleciendo aquel hogar, se han manifestado con motivo de la boda de la bella Pilar, que ha recibido magníficos presentes.

Sus padres le regalaban un collar de brillantes y perlas; su prometido, expresando en la magnificencia de los regalos todo su entusiasmo, una rica diadema de magníficas piedras, una rama de brillantes, dos solitarios grandes y espléndidos como luceros, y el marqués de Cayo del Rey, padre del novio, un broche de brillantes y perlas.

Los hermanos han obsequiado dignamente a la hermana; los duques de la Seo de Urgel le regalaban un collar de perlas; los marqueses del Baztán un servicio de mesa estilo Luis XV, en plata labrada, y los hermanos solteros un aro de brillantes.

Entre los regalos de la familia y de los deudos figuran una estrella de brillantes, de D. Miguel Martínez Campos; una pulsera de brillantes y esmeraldas, de la señora de Arderius; bandeja de plata repujada, de la señora de Garrido; pendientes de perlas rodeadas de brillantes, del marqués de la Viesca; juego de té, de plata, Luis XV, de D. José de la Viesca.

Entre los regalos de los amigos descollaba una pulsera de zafiros y brillantes de los señores de Cánovas del Castillo, otra magnífica con dos aros de brillantes rematados por una rica perla, y un espléndido solitario de los marqueses de Linares; sortija de esmeraldas y rubíes, de la marquesa de Squilache; pulsera de brillantes y zafiros, de los marqueses de Santa María de Silva; sortija de perlas y brillantes, de los marqueses de la Villa de Miranda; broche de perlas y brillantes, de la condesa de Heredia Spina.

Los marqueses de Villamejor, juego de tocador de plata sobredorada; otro juego de tocador de plata repujada, la condesa viuda de Valmaseda; tazas de plata repujada, la marquesa de la Puente; cartera de plata labrada, la señora de Casa Valencia; joyero de plata, del doctor Ledesma; jarrones de plata labrada, del general Marín y su señora; centro de plata, del conde de Montaroz; otro centro de plata, del Sr. Longoria; frutero de plata, el conde del Asalto; jarras de plata repujada y sobredorada, la señora viuda de Gallo; bandeja de plata antigua, la señora viuda de Díaz Martín; un marco de pedería del siglo XVIII, los marqueses de la Laguna; caja joyero de esmalte, los condes de Urbasa.

El general Figueroa, una media luna de perlas y brillantes; general García Navarro, pulsera de perlas y brillantes, frascos de cristal plata repujada, del general Azcárraga; el general D. Ignacio de Rivera, crucifijo antiguo.

La generala Echagüe ha enviado una virgen del Pilar de plata.

Hay varios abanicos antiguos de la generala Urbina, del general Ceballos, del marqués de Cabriñana, del Sr. Rodríguez Escalera y otros.

Los salones estaban ayer embalsamados por las flores que allí habían enviado el cariño, la amistad y el respeto, y que estaban artísticamente dispuestas en preciosas canastillas.

Descollaban entre todas las de la marquesa de la Laguna, señora de Salvany, señores Roy, Astor, Galvis y otros, que habían sido arregradas en casa de López, el de la calle de Alcalá.

López presenta las flores sueltas, sin que pierdan nada de su esbeltez y artísticamente combinadas, como en las mejores tiendas de París y de Niza, mostrando el adelanto y la perfección a que se ha llegado en este ramo, que iniciaron en Madrid los famosos valencianos del año 46 y que hoy está en todo su apogeo.

Además de las flores recibió la marquesa de Linares preciosos regalos en joyas y obras artísticas. La señora Pardo Bazán le envió el original de una de sus obras en una preciosa cartera bordada al estilo del siglo XVI; eran preciosos los regalos de los señores de Murga, de la marquesa de Bueño, de la señora de Mendoza y otros muchos; pero el que de seguro satisfizo más a la marquesa, aunque los agradeció todos, fué el que le mandó el Ayuntamiento de Calatayud, que la ha nombrado hija adoptiva del pueblo de Martral, en recompensa de los beneficios que la caritativa dama le ha dispensado.

El acuerdo se ha consignado en un precioso pergamino en que Taberner, el insigne artista, ha reproducido, con su buen gusto habitual, todos los primores de la Edad Media, haciendo una orla con preciosas alegorías.

El pergamino está colocado en un rico marco de madera tallada, con el escudo de la insigne población bilbiliana y ricas labores, y todo va sostenido por un artístico caballete.

Esta expresión del agradecimiento de un pueblo a las bondades de la marquesa, es digna de figurar en el rico museo del palacio de la plaza de Madrid.

La marquesa recibió a sus amigos en el salón de los Tapices, luciendo un elegante traje de brocado rayado, blanco y negro, y entre sus joyas un espléndido broche de brillantes y turquesas, que fué el regalo que ayer la hizo su esposo.

Que lo disfrute muchos años, y que continúe su obra de enjugar lágrimas y hacer beneficios como los que le han valido el honroso diploma de la noble ciudad aragonesa.

Falta espacio para hablar de la velada de anoche en la legación de Portugal. Otro día será. Regina Pacini estuvo encantadora.

LA MARQUESA DE LINARES
San Raimundo es un santo de muchas campanillas en Madrid, entre otras cosas, porque es el de la marquesa de Linares, y hace trabajar mucho a floristas y a joyeros, a los que se encargan regalos para la distinguida dama, que cuenta con tantos amigos y admiradores.

Para recibirlos abre de par en par las puertas de su palacio, ilumina todos los salones, descubre todas las maravillas y sonríen en su espléndida morada las pinturas de Plasencia, de Domingo y de Pradilla; se levantan gallardas las estatuas de escultores ilustres, brillan los mármoles y los bronceos, lucen sus matices las bordadas sedas, y se pone de manifiesto cuanto se puede hacer en nuestros días para adornar una morada suntuosa, gastando con esplendor y buen gusto el dinero en obras de arte, que serían orgullo de la nación que las produce.

Los salones estaban ayer embalsamados por las flores que allí habían enviado el cariño, la amistad y el respeto, y que estaban artísticamente dispuestas en preciosas canastillas.

Descollaban entre todas las de la marquesa de la Laguna, señora de Salvany, señores Roy, Astor, Galvis y otros, que habían sido arregradas en casa de López, el de la calle de Alcalá.

López presenta las flores sueltas, sin que pierdan nada de su esbeltez y artísticamente combinadas, como en las mejores tiendas de París y de Niza, mostrando el adelanto y la perfección a que se ha llegado en este ramo, que iniciaron en Madrid los famosos valencianos del año 46 y que hoy está en todo su apogeo.

Además de las flores recibió la marquesa de Linares preciosos regalos en joyas y obras artísticas. La señora Pardo Bazán le envió el original de una de sus obras en una preciosa cartera bordada al estilo del siglo XVI; eran preciosos los regalos de los señores de Murga, de la marquesa de Bueño, de la señora de Mendoza y otros muchos; pero el que de seguro satisfizo más a la marquesa, aunque los agradeció todos, fué el que le mandó el Ayuntamiento de Calatayud, que la ha nombrado hija adoptiva del pueblo de Martral, en recompensa de los beneficios que la caritativa dama le ha dispensado.

El acuerdo se ha consignado en un precioso pergamino en que Taberner, el insigne artista, ha reproducido, con su buen gusto habitual, todos los primores de la Edad Media, haciendo una orla con preciosas alegorías.

El pergamino está colocado en un rico marco de madera tallada, con el escudo de la insigne población bilbiliana y ricas labores, y todo va sostenido por un artístico caballete.

Esta expresión del agradecimiento de un pueblo a las bondades de la marquesa, es digna de figurar en el rico museo del palacio de la plaza de Madrid.

La marquesa recibió a sus amigos en el salón de los Tapices, luciendo un elegante traje de brocado rayado, blanco y negro, y entre sus joyas un espléndido broche de brillantes y turquesas, que fué el regalo que ayer la hizo su esposo.

Que lo disfrute muchos años, y que continúe su obra de enjugar lágrimas y hacer beneficios como los que le han valido el honroso diploma de la noble ciudad aragonesa.

Falta espacio para hablar de la velada de anoche en la legación de Portugal. Otro día será. Regina Pacini estuvo encantadora.

LA NOVILLADA
Pepe-Hillo, Padilla, Guerrerito.—Seis toros de Udaeta.

Será parco en referir lo que en la corrida de ayer vieron los que, sin temor al frío y a la humedad, pasaron la tarde en la Plaza de Toros de la villa y corte.

El cartel era bueno; así es que la entrada correspondió a los sacrificios de la empresa. Ahora bien; nada vimos en esta fiesta que nos llamase la atención por lo bueno, mientras que en cambio pasaron muchas cosas vituperables.

Y decimos esto, porque, señores, ni los toros ni los toreros estuvieron a la altura de las circunstancias. Y lo mismo que de los toros y toreros decimos, se puede también añadir del señor presidente, D. José de Sabater, quien por no perder la costumbre, llegó tarde, encontrando su puesto ocupado por el concejal Sr. Ruiz Jiménez, que según noticias, estaba de presidente supernumerario.

Pero, en fin, dejémosnos de cuentos y vamos derechos al grano; es decir, a los toros. D. Faustino Udaeta se está deshaciendo de su ganadería, y la corrida que hoy ha presentado, si hubiera tenido aun dudas sobre su determinación, es de suponer que se habrían disipado.

Para novillada pueden pasar. Los toros han cumplido a duras penas en la suerte de varas, y llegaron todos a banderillas y muerte, huidos, marrajos y con peores intenciones que un senador de Washington. Se arrastraron ocho caballos.

Los espadas poco pudieron hacer, por tener que luchar con las malas condiciones de las reses y con el fuerte aire que reinó toda la tarde.

Pepe-Hillo mató pronto a sus dos adversarios. Al primero de una baja y al segundo suyo de una buena a volapié. La faena que empleó en este toro fué lo mejorcito de la corrida.

Padilla, muy valiente, como siempre, tumbó a los dos toros suyos de otras tantas estocadas y un pinchazo.

Guerrerito es torero de emociones. Verdad es que los dos toros suyos fueron los que más dificultades presentaban para la lidia. En el sexto toro volvió por su honrilla torera, y atizó un volapié superior.

Los picadores todos lo hicieron a cual peor; y en la suerte de banderillas sobresalieron Cayetano, Taravilla y Baena. Los restantes a la altura de los piqueros.

El despojo se hizo en breves momentos. Un grupo se refugió en el pasaje de Baccardi y hubo de cerrar la verja.

La policía penetró, repartiendo palos, e hirió de pronóstico reservado a un niño de catorce años, el cual fué curado en la casa de socorro.

Me aseguran que la policía rompió bastantes garrotes.

Han resultado varios contusos. Cuando el gobernador acudió, ya se había retirado la gente y estaba restablecida la calma.

A la hora en que telegráfico se han retirado las fuerzas montadas.

El vecindario lamenta lo ocurrido y censura la dureza con que se ha tratado a los manifestantes.—*Figuerola.*

ESTADO ATMOSFÉRICO.
La temperatura del día 15, según el Observatorio de Madrid, fué de 7,2 grados a las seis de la mañana; 11,1 a las nueve; 14,9 a las doce del día; 18,6 a las tres de la tarde; y 10,7 a las nueve de la noche.

El día 16 en Madrid ha sido casi despojado y de agradable temperatura.

El termómetro del Sr. Grasselli señala a las 12 grados a las siete de la mañana, 16 a las doce del día y 14 a las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

Parece ser que un perro rabioso ha mordido en Albaladejo al distinguido corredor valenciano D. Ricardo Minué, que se hallaba recorriendo el Mediodía de España en bicicleta.

Minué ha llegado a Madrid y se propone marchar seguidamente a Barcelona para someterse al tratamiento del doctor Pasteur.

La mordedura la tiene en una mano.

Los padres del artillero Casanova, indultado en la Habana por el general Weyler, han recibido ayer, en el Grao, donde viven, la fausta nueva del perdón otorgado a su hijo.

La gratitud de los padres de Casanova hacia S. M. y el general Weyler, no reconoce límites.

EL NUEVO CORRIDA DE SEIS TOROS, CON PEPE-HILLO, GAVIRA Y PADILLA.
Hasta entonces, pues, se despidió

RETISACA.
PÍ Y CUBA

El antiguo jefe de los federales españoles ha hablado de nuevo sobre la cuestión cubana para explicar aquellas opiniones suyas sobre la independencia de las Antillas que fueron objeto de tan viva y unánime protesta.

Véase la explicación:
«Desde el principio de la guerra—dice el Sr. Pi—venimos nosotros sosteniendo que para concluir la independencia de las Antillas a tan importante e ilustrada colonia la autonomía a que en nuestro sentir tienen derecho el hombre y todas las sociedades humanas. La presente guerra, hemos dicho, de mucha mayor magnitud que la de 1898, no terminará sino por un convenio que tenga por base la autonomía; otorguemosla desde luego a Cuba, y evitaremos el derruche de oro y sangre a que tan tenaces luchas nos condenan. Evitaremos así, hemos añadido, no solo la agravación de nuestros males, sino también el peligro de perder lo poco que en América poseemos. La autonomía, la verdadera autonomía, hemos escrito por fin, podría ser para los cubanos más ventajosa que la misma independencia, ya que no oximorfa a la metrópoli de mantener la libertad y el orden, ni, por lo tanto, de impedir las luchas de raza.

Este es y ha sido siempre nuestro modo de ver en la cuestión de Cuba. ¿No podría, sin embargo, acontecer que hubiéramos de pasar un día por la independencia de la isla y aun aconsejarla y promoverla?»

El Sr. Pi expone varias de las circunstancias en que hipotéticamente pudiera llegar esto a ser necesario, y añade:
«No consiste, no, el patriotismo en dejarse llevar por la corriente de las pasiones populares, ni en callar, por duros que sean los remedios que los males de la nación exigen; consiste en proponerlos y aplicarlos con ánimo valiente, para que la nación no caiga en riesgo de muerte.»

OTRA MANIFESTACIÓN
POR TELÉGRAFO
Cargas de la benemerita.—Un herido y varios contusos.

Barcelona 15, 2, 14 t.
Ha vuelto a repetirse el espectáculo del domingo último.
Después del concierto celebrado en el pa-

so de Gracia por la banda municipal, ésta ejecutó la marcha de *Cádiz*, que fué repetida cinco veces.

Seguidamente varios grupos, que componían un total de 700 personas, bajaron por el paseo dando vivas a España.

La manifestación cruzó las Ramblas, consiguiendo llegar hasta el cuartel de la guardia civil, en donde salieron al encuentro de los manifestantes parejas de la benemerita de infantería y caballería.

Las expresadas fuerzas cargaron sobre la multitud, originando la consiguiente alarma y produciendo no pocos sustos y caídas.

En los momentos en que dichas escenas se desarrollaban, se encontraba paseando en las Ramblas numeroso gentío.

Múltiples personas, entre las cuales se contaban muchas señoras, sorprendidas por la manifestación, huyeron, refugiándose en los portales de las casas inmediatas.

Los guardias civiles, con los sables desenvainados, persiguieron a los grupos, sin hacer distinciones.

Los caballos penetraron en la Plaza Real.

El despojo se hizo en breves momentos. Un grupo se refugió en el pasaje de Baccardi y hubo de cerrar la verja.

La policía penetró, repartiendo palos, e hirió de pronóstico reservado a un niño de catorce años, el cual fué curado en la casa de socorro.

Me aseguran que la policía rompió bastantes garrotes.

Han resultado varios contusos. Cuando el gobernador acudió, ya se había retirado la gente y estaba restablecida la calma.

A la hora en que telegráfico se han retirado las fuerzas montadas.

El vecindario lamenta lo ocurrido y censura la dureza con que se ha tratado a los manifestantes.—*Figuerola.*

ESTADO ATMOSFÉRICO.
La temperatura del día 15, según el Observatorio de Madrid, fué de 7,2 grados a las seis de la mañana; 11,1 a las nueve; 14,9 a las doce del día; 18,6 a las tres de la tarde; y 10,7 a las nueve de la noche.

El día 16 en Madrid ha sido casi despojado y de agradable temperatura.

El termómetro del Sr. Grasselli señala a las 12 grados a las siete de la mañana, 16 a las doce del día y 14 a las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

Salió de la casa y se encaminó hacia el boulevard de Saint-Michel.
A aquellas horas—eran cerca de las diez de la noche—todos los restaurantes del barrio estaban cerrados.
Entró en una cervicería y se contentó con un «medio» de cerveza negra y un par de sandwiches.
Se entretuvo fumando gran número de cigarrillos.
Volvió después a la calle de Harpe y encontró a Anita, a la criada de la casa.
Anita comprendió en seguida de lo que se trataba y que había de por medio una cita malograda.
—Parece que la señora os hace esperar hoy—dijo.—Vendrá esta noche?
No le desagradó al enamorado joven hablar con la criada de la señora Rachel.
—No vine nada más que por si acaso—respondió Adriano.
—¡Ah!
—Hemos pasado juntos el día; estuvimos en Nogent y más tarde en la feria.
—Pues con este tiempo tan hermoso ha debido haber gente por allí—dijo Anita.
—Sí, había mucha.
—Ayer por la tarde estuve yo y no se podía dar un paso; tan grande era la concurrencia.
—Pues con seguridad era hoy aun mayor—replicó Adriano Rolland.
—¿Y os separasteis allí?
—Sí, porque ella encontró allí a alguno que la conocía, a un amigo de su marido, y fué preciso separarnos para que no se comprometiese.
—¡Ah! Ya se sabe, cuando una mujer no es libre... no puede hacer todo lo que se le antoja.
—Quiso volver en seguida a su casa para poder decir que no era verdad que hubiese salido, en el caso de que alguien dijese que a tal ó cual hora la había encontrado en la feria.
—Era lo más prudente.
—Sí, pero poco divertido para mí.
—Lo comprendo.
—Debíamos pasar juntos la velada.
—¿Y os figurasteis que vendría a buscarnos aquí?—preguntó Anita con interés.
—Sí, sí, lo creí; una vez libre pudo venir a buscarme—dijo Adriano.
—No hay duda.
—O bien escribirme.
—A estas horas no era probable que recibieseis la carta. El último reparto hace ya muchas horas que se hizo. A eso de las ocho es cuando suele pasar el cartero.

—Una carta telegrama.
—Sí, es verdad, tenía ese medio.
—Pero yo contaba con que vendría cuando todos estuviesen acostados en su casa. No tiene nada que temer, porque su marido está viajando en estos momentos.
—Bien se ve que la queréis mucho.
—¡Oh! ¡Podéis decirlo! ¡Jamás amé a ninguna mujer como a esa! ¿No la habeis visto?
—No la he visto apenas. La otra noche la divisé desde lejos y de espaldas no más.
—Es una lástima, porque jamás habeis visto una mujer tan hermosa.
—Somnóse la criada.
—Tiene un aire muy distinguido—dijo.
—¡Una belleza sin igual!
—¿Hace mucho tiempo que la conocéis?—preguntó curiosamente la criada de la señora Rachel.
—No—contestó Adriano—la conozco únicamente desde que venimos aquí.
—Entonces es el primer fuego del amor.
—Sí; pero de un amor que durará tanto como mi vida... Mirad, iba a casarme; pues bien, lo abandoné todo por ella... Habría sido capaz de abandonar por ella padre, madre, todo...
—¡Pobre muchacho! En fin, no conviene que os desesperéis, porque si no viene esta noche, será porque no la es posible hacerlo. Las mujeres casadas nunca están libres.
—Es cierto.
—Esperad, pues, hasta mañana, que pueda que os mande cuatro letras para explicarlos lo que sucede.
—¿Y qué remedio!—respondió Adriano.—¿Y pensar que el día empezó tan bien! ¡Esto es para desesperar a cualquiera!
—No os acordéis más de eso, no conviene—dijo Anita.—Lo hecho está hecho. Mañana la veréis.
—¿Quién sabe!
—O tal vez os escribirá.
—En fin, sea como quiera, es preciso que me designe, y tenga paciencia.
El novio de Albertina comprendió que no tenía que esperar nada más aquel día.
Se volvió a su casa, habiendo tomado el ómnibus de Montmartre en la plaza de Saint-Michel.

El miembro del Galbeux no se atrevió a pedir ninguna explicación por más que tuviese grandes deseos de hacerlo.
Por su parte, la *Ladrona de Amor* tampoco le habría dado tiempo para ello, porque en seguida añadió:
—Sois un hombre amabilísimo y me prestáis un verdadero servicio.
Le cogió la mano y se la estrechó.
—Dad orden de que paren—le dijo.
Confuso, y sin acertar a darse cuenta de lo que le sucedía, dió el señor de Sommes al cochero la orden que le indicaban.
—Una vez más, gracias—añadió Liddy Fulson, que abrió ella misma la portezuela.—En cuanto vuelva, os enviaré el carruaje.—¿No es esto? Convenido, pues.
En el momento en que ponía pesadamente el pie en el suelo preguntó el obeso protector de Juliana de Montignon:
—¿Adónde queréis que os lleven?
—Lo primero de todo a Auteuil, cerca de la estación—contestó la americana.
Y añadió:
—¡Adiós y gracias mil!
El coche arrancó otra vez.
—El bueno de Sommes!—le dijo Liddy Fulson.—No hay nadie en el mundo como él para hacer estas cosas!

Al cabo, y a eso de las diez, se abrió la puerta del hotelito y se presentó Nina, la criada italiana que servía a Fioravanti.
Echó a andar por la avenida, encaminándose hacia la calzada de la Murette, y a los pocos momentos volvió con dos coches de punto, que se detuvieron ante la verja.
Del hotelito salió un hombre.
Liddy Fulson le reconoció en el acto, sin ninguna vacilación ni trabajo; a pesar de la semioscuridad que no conseguían disipar las luces de unos cuantos mecheros de gas, cuyo resplandor se perdía entre las hojas de los castaños.
—¡El barón Renaud!—exclamó.—Es uno de los asociados... Es muy natural, y debía figurarme que iba a suceder esto.
Y siguió acechando.
Renaud llevaba un guardapolvo sucio del traje.
En la mano llevaba un saco de noche bastante voluminoso y una manija de viaje arrollada y sujeta con unas correas.
Luigi Fioravanti no le acompañó.
Se quedó en lo alto de la escalinata y mirando a través de la entreabierta puerta.
La americana pudo oír con toda claridad estas palabras dichas a un cochero.
—¡A la estación de Orleans!
En medio del silencio de la noche no hubo nada que la impidiese oírlos.
En el momento en que arrancó el carruaje de punto en que iba el barón Renaud, se cerró de golpe la puerta del hotel.
Entonces Liddy recogió el puño de su guante y consultó un relojito miniatura que llevaba engarzado en una pulsera y que estaba rodeado de zafiros y brillantes.
Por el tubo acústico transmitió esta orden al cochero:
—¡A la estación del Norte!

La distancia que había que recorrer era muy grande, pero los dos trotones del señor de Sommes la franquearon rápidamente.
La *Ladrona de Amor* se apeó del carruaje y entró en la inmensa sala de Pasos perdidos.
Hizo algunas preguntas a uno de los empleados que la manifestó que el Mediterráneo exprés no había llegado aún.
Decidiese a aguardar, apostándose en el ángulo menos alumbrado, de la sala de espera que la indicaron.

Edición de la noche

DESGRACIAS EN LA CORUÑA

POR TELEGRAMA

Un coche desbocado.—Desgracias.—La cuestación.

Cornúa 16, 2 H.

Ayer se verificó la cuestación pública organizada por la Sociedad de Artesanos en favor de las familias de los infortunados naufragos de Mugardos y Muñíos.

La cuestación salió a las once y media de la mañana, y abrió la marcha un estandarte negro que contenía una inscripción alusiva.

Al estandarte seguía una comisión de jóvenes encargada de postular y de depositar los donativos en un carruaje ocupado por cuatro niñas entuladas, dos de ellas huérfanas de dos naufragos.

Cerraban la marcha la junta de la Sociedad de Artesanos y la banda de música del regimiento de Zamora.

Después de haber recorrido algunas calles y cuando bajaba por la cuesta de San Agustín, ocurrió un terrible suceso. Los caballos del coche donde iban las huérfanas se hubieron de asustar, y rompiendo la lanza, en un arranque, atropellaron a una señora y dos hijos, que resultaron lesionados.

El cochero y el lacayo que guiaban el carruaje, procuraron contener los caballos; pero no lográndolo, se propusieron, antes que causar mayores desgracias, que el vehículo se estrellara contra la empalizada de la plaza de María Pita.

El choque fue tan tremendo, que la valla cayó al suelo.

Una anciana, de oficio lavandera, llamada Manuela Suárez Chas, no pudo huir y fué derribada; pasó el coche por encima y una rueda le rompió el maxilar inferior. La infeliz falleció al poco rato. Deja cuatro hijos en la mayor miseria.

Las niñas se salvaron milagrosamente, tirándose del coche.

La cuestación continuó, yendo las niñas a pie, recaudando 1.281 pesetas.

Mañana irá una comisión a postular a la fábrica de tabacos.

El Club de Velocipedistas celebró hoy una brillante excursión.

En la Reunión de Artesanos se abrió una suscripción para socorrer a los huérfanos de la lavandera que ha fallecido atropellada por el coche.—El correspondiente.

VISTA DE UNA CAUSA

POR TELEGRAMA

Teléfono 15, 7:30 I.

A las diez y treinta de la mañana comenzó la cuarta sesión de la vista del crimen de Casarrubios.

Declararon varios gitanos, testigos de la acusación privada.

Todos ellos están de perfecto acuerdo, en que el alguacil vió en la noche del 18 que se le cayeron al gitano Montoya algunos billetes y duros de su cartera, así como también hubo de prometer el alguacil vengarse de Montoya tan pronto como pudiera.

Afirmaron que se sabía que Montoya poseía siempre fondos, llevándolos estos continuamente consigo, pues es costumbre de ellos.

Los expresados testigos fueron objeto de un intencionado interrogatorio por parte de las defensas, pero estas no consiguieron el que aquellos discreparan lo más mínimo de las declaraciones que habían prestado.

Después prestan declaración los testigos de las defensas, los cuales se limitan sólo a manifestar que consideran a los procesados como personas de buena conducta y que Benito y Mariano acostumbraban a ir al

huerto, donde diariamente segaban yerba. Entre los testigos de la defensa figura el juez municipal de Casarrubios, quien dice que, acompañado del alguacil, practicó las diligencias en los días después de haberse cometido el crimen.

Manifesta que al preguntar al alguacil si conocía al interfecto, hubo de decirle que no, y que en el día que se verificó la autopsia el alguacil despojó la manga de la americana que llevaba puesta Montoya, sin inmutarse durante los trabajos que se realizaron.

Respecto al procesado Benito, dijo que estaba medio imbécil y que gozaba de regular posición.

El presidente impone multas a varios testigos.

Hoy ha terminado la prueba testifical. Mañana se verificará la prueba pericial y las de las acusaciones.

La sesión de hoy se ha suspendido a la una de la tarde.—Hijas.

TEATRO REAL

BENEFICIO DE EVA TETRAZZINI

No es *La africana* la mejor ópera para una tiple en la noche de su beneficio. *La africana* carece de una parte donde la protagonista pueda lucir sus facultades y su arte con alguna amplitud, porque si bien estántalados arias, la del sueño y la del manzanillo, no son suficientes para el objeto que se propone, aparte de que la una se canta casi al principio de la ópera y la segunda a su final, lugares muy poco oportunos para que el público exprese su entusiasmo y la beneficiada.

¿Qué lugar queda, pues, en la partitura de Meyerbeer para conseguir aquél objeto? Nos parece que al final del gran dueto del acto cuarto, de tenor y tiple.

Así sucedió anoche. Pero, ¡oh lástima! el tenor Sr. Ibos, que con gran arrogancia, con hermosa voz y con verdadero arte cantó los tres primeros actos, obteniendo aplausos sin cuento, y una gran ovación al final del dueto de la *legon de geographie*, como llaman los parisienses al dueto del acto segundo, una corriente de aire le entró la garganta produciéndole un afonismo que creyó el tenor que no podría seguir cantando.

A las primeras frases del andante del aria *Oh paradissol* ya notamos al Sr. Ibos el *abassamento di voce*, acentuándose más este cuando terminó.

A pesar de padecer en dicho momento el tenor aquella contrariedad dijo muy bien el andante, insistiendo el público en que lo repetiera, a lo que no pudo acceder el artista en vista del estado en que se encontraba.

De esta manera mal podía el dueto resultar brillante, que de otro modo se hubiera logrado, dada la importancia de estos dos grandes artistas, la Tetrazzini y el Ibos.

Así, pues, y todo, la Tetrazzini, artista de corazón y maestra en el decir, que logró en el aria del sueño, y en todos los actos, arrancar los aplausos más entusiastas del auditorio, tuvo al final del gran dueto una ovación unánime. Flores que partían de varios palcos caían a sus pies, en tanto que los lugares ostentaban en el proscenio hermosas cestas y ramos de flores, estuches con alhajas y varios objetos de arte, regalos todos de los muchos admiradores y amigos con que cuenta en Madrid tan aplaudida cantante.

Mejor que en ninguna otra ópera encontramos anoche al barítono Scaramella. Hizo un Naluso perfecto. Cosechó muchos y merecidos aplausos; pero donde aquellos se multiplicaron fué en la balada de Adamastor y en toda la escena del juramento, en donde fué llamado al palco escénico.

El Sr. Uetam hizo la parte de D. Pedro con gran maestría.

La Srta. Oliva dijo muy discretamente la parte de Inés.

El coro de mujeres, en la plegaria, sufriendo demasiado.

El maestro Campanini, dirigiendo la partitura, muy bien, haciendo repetir el famoso preludio entre atronadores aplausos. No queremos dejar sin consignar la buena dirección artística que ahora se nota en el teatro Real. Se ve que el Sr. Paris tiene interés por que las obras resulten a la vista del espectador con la mayor ilusión posible, dado el antiguo decorado y poco vestuario que hoy existe. Así resultó anoche, tanto en la escena del barco como en la gran marcha.

La tempestad salió muy bien, así como la batalla con los salvajes, y ésta se hizo tan a lo vivo y había tal número de ellos, que a un corista le arriaron un mazo en la cabeza y a un comparsa le propinaron una botafada de cuello vuelto, que había que orlos.

El teatro estaba espléndido, asistiendo desde la mitad de la función SS. AA. RR. las infantas D.^a Isabel y D.^a Eulalia.

RICARDO GONZÁLEZ.

LOS SARGENTOS

(REMITIDO)

Nuestros corazones, muertos por la separación de nuestros queridos hijos que hoy derraman su sangre en Cuba en defensa de la patria, y muchos de éstos su cuerpo sellado con el machete traidor, han resultado hoy al contemplar las nuevas disposiciones de adelantar las convocatorias en las academias militares por falta de oficiales.

¿No es bastante el que en los primeros refuerzos que marcharon a Cuba, casi la mayoría de los sargentos fueron voluntarios, para que éstos fueran oficiales antes que alumnos de 18 a 19 años, sin práctica militar ninguna?

¿Es justo tener en olvido ese colegio de María Cristina, de huérfanos de jefes y oficiales muertos en el campo de batalla, muchachos instruidos, soldados desde los 16 años, y que a los 22 están ya conceptuados por su táctica como verdaderos veteranos y bastante más aptos para ser oficiales que no dicha clase de alumnos militares, que se les abre un porvenir sin haber abandonado su patria ni corrido peligro alguno?

¿No hay quien pida para estos desgraciados, que hoy en número muy crecido están en Cuba?

Para estos y para toda la clase de sargentos pedimos algo que sea más que ser oficiales de la reserva a los que cuentan con 14 años de servicio o hacen hechos que por su magnitud pasan a la historia.

Las madres y hermanas de estos desgraciados creemos que nuestros hijos deben morir defendiendo la patria, como murieron sus padres, pero también creemos y rogamos al señor ministro de la Guerra no desatienda nuestros ruegos, que mire por ellos, y la nación entera debe pedir un porvenir más halagüeño para la referida clase de sargentos y si también en los casos en que, como hoy, se quiere proteger a los mencionados alumnos de las academias militares.

Esto es cuanto pedimos la comisión de madres.—*Viuda de Estevez.—Isabel Gómez.—Antonia Sáez.—Eulogia Domingo.—Antonia Fernández.—María Andrés.—Fernanda Otero.*

El señor ministro de la Gobernación insistió anoche en que todo cuanto se diga de encasillado y candidaturas oficiales, es expuesto a error, y cuantas noticias se publican sobre ello carecen de fundamento oficial.

En breve publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la organización de los terceros batallones.

El general Ancoaraga asistió anoche al té de la legación de Portugal.

En dos robos, sin autores conocidos, ha intervenido ayer el juzgado: uno en la calle del Saucó, 2, piso segundo, habitación de

D. Luis León, ausente de Madrid, y el otro en la calle del Desengaño, 3, piso segundo.

En ambos robos han sido fracturadas las puertas y muebles. Ignórase el valor de lo sustraído.

Aumentan las corrientes optimistas respecto a la proyectada operación de Tesorería, que es posible quede ultimada en los primeros días de la presente semana.

En la tienda de vinos de la plaza de Atocha, núm. 4, ocurrió anoche un sangriento suceso.

Hallábase en el establecimiento jugando a las cartas cuatro individuos de oficio carreteros, y ya fuese por el vino consumido o por que notaron que uno de los jugadores no lo hacía legalmente, se subió acaloradamente, que obligó al tabernero a echar a los jugadores fuera de la tienda.

Una vez en la calle, sólo se oyó un grito de ¡me han herido! y la caída de un hombre al suelo.

Acórrense los guardias y llevaron a la casa de socorro próximo al que dijo llamarse Manuel Cánovas, de 30 años de edad y de oficio carretero, que presentaba una profunda herida en el costado izquierdo, producida por arma blanca.

En el establecimiento benéfico declaró que la herida le había sido inferida por Ramón Mayo, compañero suyo.

El herido, después de practicarle la primera cura, pasó en grave estado al hospital Provincial.

En el juzgado de guardia estaba presentando declaración esta madrugada el presunto autor y un hermano suyo.

LA SALUD EN MADRID. Durante la última semana ha seguido predominando en esta corte la misma patología que en la anterior.

A los padecimientos que en los estados anteriores consignamos como frecuentes, se ha agregado un aumento considerable en los padecimientos de la infancia, en los que se observan principalmente formas graves de tenaces bronquitis, bronco-neumonías y catarros gastro-intestinales febriles de aspecto adinámico.

También las fiebres eruptivas se observan en número más crecido en sus formas escarlatínosa, roséolosa y de varioloides benignas.

La *Gaceta* de hoy contiene varias reales órdenes de Guerra sobre concesión de cruces de segunda clase del Mérito militar a los señores que expresa.

Caminaba ayer hacia el Botánico un matrimonio conversando alegremente, cuando de pronto el marido, según afirma la mujer, se abalanzó hacia ella, mordiéndola en un hombro.

Al verse agredida tan bárbaramente por su esposa, comenzó a gritar, y a los gritos acudió bastante gente, a la que se arrojó también a mordiscos el furioso, resultando algunas personas heridas.

Como lo mismo pudiera ser locura que hidrotoxia la enfermedad del infeliz sujeto, varias personas estimaron conveniente conducirlo a la casa de socorro; pero la mujer se opuso tenazmente y se llevó al marido como mejor pudo, no sin sufrir antes varias mordeduras.

Varias señoras del pueblo de Villarrobledo están bordando una bandera, en cuyo fondo se ostenta el escudo nacional, y en cada uno de los extremos las armas de dicha localidad y un lema en que se leerá: «Las hijas de Villarrobledo al cuerpo de Voluntarios de la misma».

Caso de organizarse dicho cuerpo, será regalada al regimiento que lleve el nombre de la indicada población.

La *Memorial Diplomatique* examina en un artículo la actitud del Senado norteamericano en lo concerniente a la beligerancia, y dice entre otras cosas:

«A primera vista, la beligerancia de los insurrectos no atañe más que a España y a los Estados Unidos; pero meditando bien sobre el asunto, se advierte que el reconocimiento de que se trata debe llamar la atención de las naciones cultas, y especialmente de las que tienen colonias.

Por lo que toca a la cuestión cubana, el reconocimiento, que hoy perjudicaría a España, sería susceptible de perjudicar mañana a cualquier nación europea que tenga intereses en las Antillas. Inglaterra, Francia y otros Estados tienen posesiones en los mismos parajes, las cuales no están libres de empresas de filibusteros.

De este modo, si los americanos reconociesen la beligerancia a los insurrectos de Cuba, se verían fatalmente obligados a reconocerle a todo movimiento de análoga índole que surgiese en las demás colonias. Por eso esta cuestión, que parece circunscrita a España y a los Estados Unidos, tiene mucho mayor alcance, pues afecta directamente tanto a la solidaridad de los pueblos como a sus intereses particulares. Desde este punto de vista, el mundo diplomático no puede ni debe mirar con desdén en manera alguna a la tendencia que se ha manifestado en los Estados Unidos, y en la cual se encierra un peligro que nadie desconoce.

Pongamos el caso de la *Commune* de París en 1871.

Tuvo un gobierno constituido y dictó órdenes y decretos desde el Hotel de Ville. ¿Qué se hubiera dicho de Alemania, si entonces hubiera reconocido la beligerancia de aquella formidable insurrección contra el ejército de Versalles y contra el gobierno de la nación entera?»

El Sr. Becerro de Bengoa nos manifiesta que no es cierto nada de lo que se ha dicho de que renunció al distrito de Vitoria y que se proponga luchar en Bilbao contra el Sr. Martínez Rivas. En Vitoria no hay candidato oficial; los carlistas no han designado el suyo, y si el Sr. Becerro lucha es en cumplimiento de los deseos de los diputados y senadores liberales vascongados, y de sus amigos de Vitoria, que le imponen el cumplimiento de este deber.

Ha llegado a Lourizan el Sr. Montero Ríos.

El sultán de Marruecos ha llegado a la capital del imperio, para donde parece que saldrá en breve la embajada inglesa.

No tiene fundamento alguno la noticia que da un periódico de la noche, diciendo que durante su excursión por la provincia de Taruel, ha aumentado el director general de Comunicaciones estaciones telegráficas y Carreteras.

Nos consta que el señor marqués de Lema no ha hecho ninguna suspensión ni aumento así en las referidas estaciones como en las carteras, ni variación alguna en los servicios dependientes de la dirección de su cargo.

El general Weyler ha pedido al ministro de la Guerra, cuatro tenientes coroneles, tres comandantes y seis capitanes de Estado Mayor.

El *Nacional* de hoy, entre otros periódicos, contesta un suelto que publicó anoche *El Correo*, relacionado con el censo electoral de la Gran Antilla.

Dice el colega que las elecciones de Cuba se harán con el censo ya rectificado en cuatro provincias, y con el anterior sin rectificar en las otras dos, que son Cuba y Puerto Príncipe.

Niega también que los insurrectos hayan incendiado las listas electorales y el padrón de vecinos, por radicar aquellos en las capitales cabezas de partido, donde el ministro de Ultramar dice que no tiene noticia oficial de que hayan entrado los insurrectos.

El Sr. Sagasta ha hecho elogios de la actitud en que se ha colocado el partido reformista respecto a las elecciones de Cuba, y se muestra satisfecho de los acuerdos adoptados.

Varios diputados autonomistas residentes en Madrid han protestado de que se suponga a sus correligionarios de Cuba en inteligencia con el partido de unión constitucional para las próximas elecciones.

El Sr. Danvila nos ruega hagamos constar que ni conoce ni ha autorizado a persona alguna de Almansa para indicar que su candidatura ha de figurar en las próximas elecciones de diputados Cortes por aquel distrito.

Es más, en el caso de que fuera elegido, no aceptar el Sr. Danvila tal honor.

HAN FALLECIDO. En Alicante doña Josefa Rubio Pizano. En Santander D. Pablo Marcial Blanco. En Huesca D. José Gascón y Losada. En Valladolid D. Vicente Mendigutia. En Tudela D. José Pérez. En Badajoz D. Jorge Relandini. En Jerez D. Ricardo de Ziris Massip y doña Antonia Angulo y Aguado. En Alcoy doña María Agustina Sitvestre. En el Ferrol doña Dolores Díaz Pena.

SORTEO DE INGENIEROS

En el verificado hoy en el ministerio de la Guerra ha designado la suerte para cubrir plazas en el ejército de Cuba a los siguientes jefes y oficiales:

Tenientes coroneles.

D. Luis de Urzáiz y Cuesta, D. José Abeillo y Rivera, D. Ricardo Seo y Bini y D. Juan Monteverde y Gómez Inganzo.

Comandante.

D. José Toro y Sánchez.

Tenientes.

D. Manuel García Díaz, D. Luis Ugarte y D. Juan Ramón Sena. Se presentó voluntario D. José Roca.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Efectos de la guerra.

Nueva York 15. Los despachos de la Habana calculan la cosecha de azúcar en el presente año, en 126.596 toneladas, cuando en el año anterior ascendió a un millón.—*Fabra.*

Nueva expedición filibustera.

Nueva York 15. (Via cable Londres Bilbao.) El vapor *Bermuda*, de cuya reciente expedición y del fracaso de que fué seguida, tanto se ha ocupado la opinión y la prensa, ha salido en la mañana de hoy de este puerto conduciendo hombres, armas y municiones. La documentación del citado buque expresa que se dirige a los puertos mejicanos; pero los agentes españoles, cuya vigilancia es permanente, se hallan persuadidos de que se trata de una nueva expedición filibustera.—*Fabra.*

Un enviado de Cleveland.

Nueva York 15. (Via cable Londres Bilbao.) Un despacho de la Habana que inserta el *Herald*, da cuenta de la llegada a aquella población del Sr. Bourke, capitán del ejército de los Estados Unidos, creyéndose generalmente que se halla encargado secretamente por el presidente Cleveland de estudiar la verdadera situación de la campaña.—*Fabra.*

Monstruosidad jurídica.

Berlín 15. Los periódicos se ocupan en un incidente ocurrido en una de las colonias alemanas de África, donde una negra fué condenada a muerte por un funcionario alemán que sostenía íntimas relaciones con aquella.

Algunos oradores, hablando de este hecho que ha producido vivísima sensación aquí, dijeron que el funcionario en cuestión está loco ó es un monstruo de perversidad.

El ministro de Justicia intervino en el asunto, examinándolo desde el punto de vista jurídico.—*Fabra.*

Desde allí, y a través de las vidrieras, podía ver cuanto pasaba en el exterior.

A eso de las once y media se presentó Luigi Fioravanti.

Llevaba un traje de viaje y encima de este un largo ulster de paño gris. Cubría su cabeza un sombrero flexible de fieltro.

En la mano llevaba una maleta bastante grande y de cuero negro, cubierta con una funda de tela de hilo.

La americana se levantó en seguida con objeto de irse a emboscar a la sala de Pasos perdidos, en donde la iba a ser más fácil pasar desapercibida y ver sin ser vista.

En el momento en que Fioravanti se apeaba del carruaje, se acercó un mozo de la estación y quiso cogerle la maleta, a lo que él se opuso, no dejándole que se apoderase de ella.

Dirigióse después hacia el andén, sin preguntar nada a nadie.

De pronto, antes de penetrar en el andén se detuvo delante de un banco colocado en un rincón entre dos columnas.

Dejó la maleta sobre el banco y se puso a buscar algo en el bolsillo.

Vió Liddy Fulton sacar un paquetito envuelto en un pedazo de papel.

Desplegó éste y sacó un objeto plano que brilló a la luz de las lámparas eléctricas que iluminaban el vasto vestíbulo.

En su maniobra, que la americana observaba atentamente, comprendió lo que hacía.

Luigi puso al descubierto la parte alta de la maleta soltando una correa y encogiendo la funda de lienzo.

Colocó allí el objeto brillante que tenía en la mano; clavó dos veces un punzón, metió en los agujeros dos tornillos que momentos antes tenía entre los labios y los sujetó con la ayuda de un diminuto destornillador.

La americana se dijo: —Ha colocado una placa en la maleta... con su nombre tal vez... pero ¿por qué no lo hizo en su casa antes de marcharse? Para no hacerlo es necesario que haya recogido esa placa al venir a la estación.

Después, con tanta perspicacia como intuición, añadió: —¿Su nombre! Vamos! Que no habrá de haber gala de él para marchar a Italia... El nombre que figura ahí es uno prestado, y se lo endosa para este viaje.

Se acercó. Ocultaba en parte su rostro un espeso velo de encaje.

—Si me reconociese, tanto peor...—pensó. Entregado por completo a lo que estaba haciendo, no volvió Fioravanti siquiera la cabeza en el momento en que Liddy pasó por su lado.

Tuvo el tiempo necesario para leer:

PABLO DE ALCANTARA

Y desapareció. El italiano se metió en el andén y se perdió entre la confusión y barullo de los viajeros, de los empleados y de las vagonetas de los equipajes.

Volvióse entonces Liddy Fulton al carruaje que la esperaba y dijo al cochero: —Llévame a la avenida del Boix de Boulogne.

XXXVIII

Amante engañado.

Adriano Rolland se quedó consternado después de la brusca partida de la mujer de que estaba perdidamente enamorado.

En el momento en que se separaba de él de una manera tan inesperada, sintió algo parecido a un horroroso desgarramiento.

Parecióle que una parte de su ser se le escapaba y experimentó la sensación de un inmenso vacío.

En medio de aquella multitud que se agitaba tumultuosamente, siguió su camino, sin ver ni oír nada, como un ser inconsciente que no se diese cuenta de lo que pasaba a su alrededor.

Andaba lentamente, con un paso automático, siguiendo la misma dirección que la *Ladrona de amor* al alejarse.

Su rostro habíase cubierto de terrosa palidez, las miradas tenían extraña vaguedad y a rostro parecía haber perdido su expresión.

Su pensamiento habíase ausentado. No pensaba en nada. Poco a poco fué, sin embargo, empezándose la reacción.

—¿A dónde iba? Miró a su alrededor y reconoció las callejuelas del faubourg Saint-Antoine, que le eran tan familiares.

Certó entonces por lo más corto y se dirigió hacia la plaza de la Bastilla.

Púsose entonces a meditar en lo que le había sucedido, siguiendo su camino en dirección

á Montmartre, luego el boulevard de Richard Lenoir y el de Voltaire, hasta la plaza de la República, para tomar en seguida por el boulevard de Magenta.

Se preguntó una y otra vez que era lo que había sucedido.

—Tuvo miedo—se dijo—al ver á alguno que la conocía; á un amigo de su marido, según dijo; pero aquel no la reconoció. Se marchó sumamente trastornada y yo me quedé parado allí como un imbécil.

Nada más sencillo ni mas natural, si se le hubiese ocurrido que decirme: «Me largo y luego nos reuniremos allá abajo, en la calle de Harpe.»

Pero no, tenía mucho empeño en volverse á su casa para poder probar la coartada, en el caso de que la hubiesen visto, y decir al que pretendiese haberla reconocido: «Ya lo veís como no era yo, puesto que estaba en mi casa.»

¿Y ahora, qué hacer?—se preguntó.

Al principio no se le ocurrió nada al desventurado joven.

Con el pensamiento revivía el día delicioso que había pasado al lado de la mujer amada.

Parecía ver aun el restaurant de las orillas del Marne; el baile de los remeros y el largo paseo por las riberas del río.

¡Qué alegre estaba María! ¡Cuánto se había divertido! Después, en la feria de los bollos, se rió con toda su alma ante los anuncios y reclamos de Cocherie y del circo de Corvi.

De pronto pensó Adriano: —¿Y si va esta noche á la calle de Harpe? Puede hacerlo cuando no tenga nada que temer y pensando que yo estoy quizás aguardándola allí.

Aquello fué una esperanza rápidamente concebida.

Los enamorados están siempre pronto á asirse á la esperanza, y un corazón se prepara por sí mismo las decepciones que en seguida le torturan.

El tornero se felicitó por su inspiración. En seguida cambió de itinerario, y en lugar de irse á su casa se dirigió hacia el centro.

De todas maneras era demasiado pronto para dirigirse á la calle de Harpe.

Adriano medía el tiempo, que se le hacía sumamente largo. Entró en un café del boulevard de Strasburgo y mandó que le sirviesen una copa de jengibre.

Allí pasó cerca de una hora.

Ni siquiera sentía el hambre que empezaba á acalambiar su estómago.

No había nada que pudiese distraerle de la única preocupación que le absorbía por completo.

Acordábase de aquella mujer maravillosamente hermosa, á la que amaba tanto y se encontraba dominado por la exasperante influencia de un amor que comprendía que estaba amenazado y ninguna otra cosa existía para él.

Era día de fiesta, y fuera de los cinco ó seis mil parisienses, á los que el buen tiempo llevó hacia los arrabales y las afueras, el boulevard estaba lleno con una multitud incontable.

Adriano, sin embargo, no se dió cuenta de nada de esto.

Seguía andando completamente aislado

NACIONALES

El Sr. Navarro Rodrigo.—Candidatos.

Almería 15, 2.30 t. Acaba de llegar en el tren de Guadix el ex ministro Sr. Navarro Rodrigo, ex diputado acompañando a su hijo D. Antonio, ex diputado a Cortes y candidato por esta circunscripción, y el senador D. Sebastián Pérez.

En la estación han sido recibidos por muchos amigos políticos y distinguidas personalidades de esta sociedad.

El ilustre viajero se hospeda en casa del ex diputado D. Pío Abdon.

Muchos liberales de esta ciudad votarían en las próximas elecciones la candidatura de D. Ibo Bosch, concesionario del ferrocarril de Linares.

Lucharán en la misma elección el candidato silvestista Sr. Pérez Ibañez y un candidato silvestista.

Se considera probable el triunfo del hijo del Sr. Navarro Rodrigo.—Herreña. Candidato silvestista.

Jaén 15, 11.50 n. Los silvestistas del pueblo de Martos han proclamado candidato a la diputación a Cortes por dicho distrito, al popular ex alcalde de esta capital D. José del Prado.—El correspondiente.

Exposición de bellas artes. Sevilla 15, 7 n. Se ha verificado la reapertura de la exposición de bellas artes en el Ateneo.

El salón, que está artísticamente decorado, contiene cuadros magníficos de Bilbao, Sorolla, Unceta, García Ramos, Plasencia, Moreno Carbonero, Raimundo Madrazo, Luis Jiménez, Clemente Alperiz, Jiménez Aranda, Tirado, Villegas, Rico, Sánchez, Perrier, Pando, García Rodríguez y de otros muchos artistas.

No se recuerda haber visto otra exposición igual en Sevilla. Numeroso público la ha visitado.—Murga.

Muerte de un criminal y fuga de otro.—Otra causa por jurados.—Juramento.—Cambio de destino.

Albacete 14, 7.50 n. Según despacho telegráfico que tengo a la vista, la guardia civil del puesto de Pedrones (Requena) de la provincia de Valencia, en la tarde del 12 del actual, y en aquel término, sostuvo con gran energía un fuerte tiroteo con Gregorio Játiva Pérez y Constantino González Carrión, autores de la muerte de D. Angel García Pérez, juez municipal de Algora, y de las heridas causadas a D. Aurea, de la herida resultó la indicada villa, de cuya refriega resultó muerto el Carrión, y buscando salvación se fugó el otro malhechor.

La benemérita sin novedad durante el combate y persiguiendo al fugado hasta darle alcance. Creo que habrá sido capturado, si no lo ha muerto ya.

Es de elogiar el importante servicio que ha prestado la guardia civil del referido puesto.

Ramón Rodríguez y Rodríguez, procesado en Alcaraz por homicidio frustrado, en vista del veredicto del jurado, ha sido absuelto libremente por el tribunal de derecho de esta Audiencia.

El abogado defensor, Sr. Cadenas, demostró una vez más sus dotes oratorias, haciendo ver de una manera patente la inocuidad del acusado.

D. Ramón Capdevila y Merino, jurista de Cieza, ha jurado el cargo de letrado en esta Audiencia.

El electo administrador de Hacienda de Balears, D. Francisco de Vin, oficial primero, tenedor de libros, que fue, de esta Intervención, ha sido nombrado jefe de negociado de tercera clase de la de Granada. Tiempo varío.—Algarra.

Un incendio. Murcia 16, 12.50 t. Se ha incendiado el establecimiento de ultramarinos titulado La Cooperativa.

Los bomberos hicieron toda clase de esfuerzos para salvar los géneros, pero fueron inútiles.

Sólo se consiguió aislar el incendio, evitando que se propagase a los edificios inmediatos.

Estaba asegurado el establecimiento.—Frutos.

Noticias locales. Valencia 15, 8.15 n. Por orden del capitán general se ha suspendido la celebración de las tradicionales Fallas, autos de fe, que desde muy antiguo se quemaban en las calles y plazas la víspera de San José.

La medida tiende a evitar que se altere el orden, como ocurrió el pasado año, cuando unos chiquillos cogieron varios peles que representaban personajes políticos, pasándolos por las calles y quemándolos después.

También se han suspendido varias serenatas.

De todos los detenidos por los sucesos del domingo último, sólo tres quedan en la cárcel, pues los demás han sido puestos en libertad.

Se cree que el estado de guerra no se levantará hasta pasadas las fiestas de San José.

La prensa ataca al gobernador por la cuestión del juego, que se dice continúa como antes.

La policía detuvo anoche en la estación a un pájaro de cuenta. Se trata de un sujeto acusado de varias falsificaciones, a quien se le ocuparon muchos billetes y títulos públicos de manifiesta falsedad. El servicio ha sido muy elogiado.—Ferrando.

Contra la rabia.—Candidatos. Jaén 16, 10.45 m. Galantemente invitado por el presidente de la Diputación, Sr. Torres Ortega, asistí ayer a la inauguración del gabinete antirrábico establecido en el hospital.

Al acto asistieron, a más de dicho señor Torres Ortega, el gobernador civil y algunos periodistas.

El director del establecimiento, ante los invitados hizo la primera cura por medio de inyección de la vacuna Ferrán en una niña de 8 años, llamada Trinidad Moreno.

El establecimiento de dicho gabinete antirrábico debiese a la iniciativa del Sr. Torres Ortega y no debía empezar a funcionar hasta el día 1.º del próximo abril, pero como se presentó el caso citado de la niña Trinidad, se telegrafió a Barcelona el día 12 para que remitiesen cuanto antes los aparatos y vacunas necesarias.

En el correo de hoy ha llegado el jefe de los conservadores D. José Bonilla.

Se tiene por seguro el triunfo en toda la provincia de la candidatura oficial.

También ha llegado el marqués de la Maroed, que se presenta candidato a la senaduría.—El correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA. Cairo 15. El ministerio egipcio trata de levantar sobre el actual presupuesto un crédito de dos millones y medio para la expedición de Dongola.

Creese que Francia, con quien tiene que contarse para levantar este crédito, se ne-

gará a ello, por existir tranquilidad completa en toda la región del Alto Nilo.

Monton 15. El emperador de Austria ha salido de esta localidad a la una y treinta y cinco minutos de la tarde de hoy, en tren especial, por la vía de Vinstimtle.

Nueva York 15. Un despacho del New York Herald da cuenta de que los indios de Palaxa se han rebelado.

Han acudido a reducirlos algunas tropas, originándose una lucha en que resultaron numerosos muertos y heridos por una y por otra parte.

Roma 15. En los círculos oficiales se desmiente la noticia, que había circulado con bastante crédito, respecto a la evacuación de Asmara por las tropas italianas.

París 15. Telegrafían de Clermont Ferrant que va cesando la huelga de mineros en Anzeles.

La mayor parte vuelven al trabajo. París 15. Ha llegado a Londres un vapor procedente del África meridional que conduce más de tres millones de francos en oro procedentes de las famosas minas del Transvaal.

París 15. Los periódicos católicos de Roma niegan categoricamente el rumor de la posibilidad de una inteligencia entre las Cortes del Vaticano y del Quirinal.

Dicen que la carta del cardenal Rampolla reivindicando los derechos de la Santa Sede es demasiado reciente y categorica para que pueda suponerse que Su Santidad abraige el propósito de cambiar de conducta.

París 16. Despachos oficiales de Bélgica niegan que en la colonia del Congo se trate en manera alguna de preparar una expedición contra el Sudán.

Viena 16. El Diario Oficial de Belgrado publica los discursos cambiados entre el representante del sultán y el príncipe Fernando al hacer aquí entrega del decreto en virtud del cual se confirma a éste como príncipe de Bulgaria y se le confía el gobierno de la Rumelia oriental.

En la contestación el príncipe se limita a dar las gracias al sultán por la confianza que le demuestra, añadiendo que desde que llegó a Bulgaria no se ocupó más que de la prosperidad de su pueblo.

Londres 16. Exterior español, 62-62. Puerto Rico 16. Ayer domingo salió de este puerto para el de Cádiz el vapor correo de la compañía Transatlántica Buenos Aires.

Lisboa 16. El ministro de Hacienda presentará a las Cortes un proyecto para la conversión total de la Denda portuguesa. Previamente invitará a los tenedores portugueses para que acepten la conversión.

El gobierno pedirá a las Cortes asimismo autorización para emitir obligaciones hasta la suma de nueve mil contos de reis con intereses garantizados por los ingresos de la renta de tabacos.

Esta operación arranca del contrato que el gobierno tiene hecho con la compañía de Tabacos de Portugal.

Londres 16. El proceso seguido contra el doctor Jameson y sus compañeros no quedará resuelto definitivamente hasta que la justicia inglesa obtenga todos los datos y testimonios pedidos al gobierno de la república sudafricana.

ARRIBADA DEL OQUENDO. A las once de la noche última ha recibido el señor ministro de Marina un telegrama anunciando que el semáforo del Ferrol avisaba la entrada en el puerto del acorazado Oquendo, cuyo viaje ha seguido con tanta enorme ansiedad la opinión pública, tristemente impresionada por los rumores que estos días circularon sobre la suerte de aquel hermoso buque de guerra.

Con verdadera efusión del alma celebramos este feliz arribo, y el cielo haga que con la alegría de la noticia resulten compensadas las angustias sufridas por las familias de los marinos que tripulan el «desdeseado» Oquendo.

He aquí los telegramas que recibimos de nuestro correspondiente en el Ferrol, poco después de conocida la noticia oficial:

Ferrol 15, 9 n. No obstante haber publicado la prensa nuevos telegramas de Madrid asegurando que no era exacta la noticia del choque, la ansiedad del vecindario no disminuyó un solo momento.

Por fin, a las siete y media de la tarde se sabe que el Oquendo ha fundeado en el puerto.

Por lo avanzado de la hora no puedo comunicar más detalles.

Gran júbilo en la población.—El correspondiente.

Ferrol 16, 12 t. He tenido ocasión de hablar largo rato con el comandante del Oquendo, D. Joaquín Cincunegui.

Expusele la zozobra grandísima que aquí había causado la noticia que desde Madrid telegrafiaron referente al choque del crucero con un vapor de la casa Ibañeta; zozobra aun más acentuada cuando se recibieron en este puerto telegramas oficiales y particulares de las familias de los marinos, pidiendo con urgencia noticias del crucero.

El Sr. Cincunegui manifestó muy sorprendido de que tales noticias se propagasen, mucho más cuanto que en su viaje desde Cádiz al Ferrol nada ha ocurrido que pudiera dar siquiera visos de verdad al tal rumor.

Me dijo que salió el viernes de Cádiz, con mar gruesa, y que, al doblar el cabo de Palos, divisó un vapor que navegaba con rumbo a Huelva, pero no ocurrió ninguna novedad.

Tal vez, cree el Sr. Cincunegui, a este crucial puede obedecer el rumor del choque. Alguien habrá visto los dos vapores y al dar la noticia trocó las palabras «crucero» por «choque», llevando la alarma a multitud de familias y a toda España.

El Oquendo entrará esta semana en el dique con objeto de limpiar sus fondos y pintarlo.—El correspondiente.

La ISLA DE SAN BALADRÁN. Existe realmente en la América del Norte una población que cuenta con unos 1.500 habitantes, y en la cual la mujer reina como soberana absoluta.

El alcalde de dicha localidad es una mujer llamada Auna Sage; los consejeros municipales son también mujeres, y todos los empleos, a excepción del de sacristán, están ejercidos por ellas.

Es más la administración de correos, que es un empleo federal, está del mismo modo confiada a una mujer.

Esto en lo que respecta a la administración pública; lo que toca a la vida privada, no es menos curioso. La reverenda Ana Gregg es el pastor protestante en el templo del Advento, del cual M. M. Barnett es sacristán. El más importante restaurant está servido por mujeres, las cuales tienen también a su cargo los despachos de bebidas, jarabes y aguas gaseosas.

El zapatero, el fabricante de muebles, el siller y el constructor de carros, son igualmente mujeres. Y, en fin, para no prolongar esta relación, los servicios fúnebres y de enterramientos están desempeñados igualmente por el bello sexo.

Las mujeres de aquella población pertenecen todas a una sociedad secreta. En cuanto a los hombres, solo se les permite que se dediquen a servicios domésticos y al cuidado de los niños.

Y para que no parezca invención nuestra lo que dejamos narrado, conste que lo tomamos de Le Soir, de Bruselas.

DECLARACION NECESARIA. Algunos periódicos ministeriales interpretan las observaciones muy lógicas que inspira la marcha de la guerra a casi toda la prensa como el principio de otra campaña periodística parecida a la de diciembre y enero, y cuyo resultado fatal sería el desprestigio del general Weyler, y después su relevo por otro candidato. Sin meternos en las interioridades de otros, podemos asegurar que por lo que a nosotros hace, la interpretación no puede ser más equivocada.

Decretado estaba ya el relevo del general Martínez Campos, y nosotros, sin dejar de poner algunas reparos a su gestión, sosteníamos que era un grave inconveniente su relevo. Hicimos este é inmediatamente nos declaramos partidarios incondicionales del general Weyler, no por otra cosa, si no por creer que el éxito de la campaña no puede acomodarse a las impacencias de la opinión, y que en todo caso, a ese éxito lejano nada hay que perjudique más que el cambio de general en jefe.

Firmes en esa creencia seguimos haciendo constar con toda imparcialidad la marcha de la guerra, muy poco distinta de la que llevo todo el tiempo desde la invasión de las provincias occidentales. Pero al hacer constar la verdad de los hechos, de ningún modo censuramos al general en jefe. Creemos firmemente que el nudo del problema no está en manos de un general, por grande que sea su aptitud técnica, y consecuentes con esta convicción jamás seremos partidarios del relevo de un excelente candidato, y mucho menos de mermaciones ni censuras que mermen su prestigio tan necesario para que la guerra lleve el mejor camino posible dentro de la actual política de la guerra. Esta es la que creemos debe ser modificada; el general en jefe debe ser intangible, y sobre todo parecerlo a propios y extraños.

Italia, apuntes e impresiones de viaje, es el título de un hermoso libro que acaba de publicar D. Vicente Diez Vicario.

A pesar de cuanto se ha escrito sobre Italia, el libro del Sr. Diez Vicario resulta sumamente interesante y original, porque no es solamente la relación de un viajero, sino que tiene mucho de la obra del historiador que gusta de coleccionar datos y detalles siempre curiosos; de la obra del artista a quien atraen los monumentos y de la obra del literato a quien enamoran las tradiciones y leyendas recogidas en los lugares visitados.

De todo esto tiene el libro del Sr. Vicario, que por otra parte al describir cuanto ha visto, oído y comunicado en todas partes, ha sabido hacerlo en una forma sencilla y elegante que contribuye a que su lectura resulte tan amena como instructiva.

D. Víctor Navarro acaba de publicar un interesante folleto sobre el modo de guisar el arroz a la valenciana, y este es su título.

Expone las 24 principales maneras de guisarlo y las recetas del all y pebre y el all y oli, guisos muy sabrosos y comunes en aquel privilegiado país. Además contiene una detallada explicación sobre el cultivo del arroz.

El celoso sacerdote de esta corte, don Santiago Ojeda y Marqués, acaba de publicar una excelente obra en dos tomos, titulada Maravillas divinas o exposición del símbolo apostólico, de interés para la predicación.

Ampliando las manifestaciones hechas anoche por el ministro de Ultramar y publicadas en la prensa, hacemos constar que el Sr. Castellano, al hablar de las rectificaciones del censo en Cuba, ha expuesto que estas rectificaciones, ordenadas en la ley de bases votadas por las Cortes, se refieren al censo para concejales, diputados provinciales y consejeros de Administración, que es el que se ha rectificado en varias provincias, y respecto al censo electoral para diputados a Cortes, la rectificación hechas son las ordinarias que anualmente se verifican.

A pesar de que muchos individuos pertenecientes al cuerpo de Telégrafos han solicitado el pase a la isla de Cuba, únicamente dos se hallan en las condiciones que exige la real orden que el ministerio de Ultramar dirigió al de Gobernación, en virtud del cablegrama del general Weyler pidiendo se le enviase 60 aspirantes de Telégrafos para el servicio de aquella isla.

Para el día 20 del actual está señalada, en el Tribunal de lo Contencioso del Consejo de Estado, la vista del pleito seguido entre la Diputación provincial de Guipúzcoa y la sociedad de las obras del puerto de Pasajes.

Los letrados representantes de ambas partes son los Sres. Silveira (D. Francisco) y Carvajal y Hué (D. José).

Mañana martes por la tarde se reunirán los ministros en Consejo en la Presidencia.

Los ministros de Gracia y Justicia y Estado no han despachado hoy en Palacio, a causa de una ligera indisposición que sufre S. M. la reina.

Un periódico de la mañana da cuenta de una recepción celebrada anoche en la legación de Méjico, añadiendo que se habían comulgado mucho luego las aproximaciones entre españoles y mejicanos, y sobre todo las conferencias que hubo entre el representante de aquel país y nuestros ministros de Estado y de la Guerra.

Ni hubo tales conferencias, ni tal recepción y en cuanto a la unión de mejicanos y españoles, no sabemos donde podría realizarse.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. La preciosa comedia en tres actos Los señores, que hace años alcanzó tan gran éxito, ha sido refundada en dos por su autor D. Mianel Ramos García, y se estru-

ará mañana martes en el lindo teatro Lara.

En su desempeño tomarán parte las señoras Valverde y Pino, señorita Lasheras los Sres. Ruiz de Arana, Larra, Santiago y Valle.

El miércoles se verificará en el teatro de la Comedia el beneficio de María Tubau con el drama en cinco actos de Dumas, hijo, La Dama de las Camelias.

En la presente semana dará las últimas representaciones en el teatro de Apolo el populista artista Frégoli. Después de breves días de descanso y antes de su marcha a Londres, actuará en Eldorado de Barcelona.

El miércoles se pondrá en escena el interesante episodio lírico nacional en dos actos titulado Trafalgar, para cuya obra han construido doce preciosas decoraciones los escenógrafos Basato y Amalio.

Continúan muy adelantados los ensayos de El coche correo, cuyo estreno se verificará muy en breve, siguiendo a ésta La gitana, zarzuela de los Sres. Echegaray y Chapi.

La obra Familia y patria, que por primera vez por la tarde se representó ayer en el teatro de Novedades, atrae extraordinaria concurrencia.

Los aplausos se repitieron durante toda la representación, y el autor, Sr. Martínez Sanz, tuvo que presentarse al final de todos los actos.

La célebre pareja de baile español señorita Prada y Sr. Medina, entusiasmó de tal modo a los espectadores con sus graciosísimas sevillanas, que se vieron obligados a repetir las cuatro veces entre atronadores aplausos.

En vista del resultado, el jueves, día de San José, volverá a ponerse en escena por tarde y noche la afortunada obra Familia y patria.

Signe el servicio de tranvías. En el teatro circo de Colón debutó ayer domingo por la tarde la señorita Echevarri, joven tiple de hermosa voz y gentil figura, que desde su aparición en escena cautivó al numeroso público que llenaba el amplio teatro.

Cantó con sumo gusto y delicadeza el interesante papel de Marta de la zarzuela Los madagayres, y fué acogida con verdadero entusiasmo por todos los que acudieron a escuchar la hermosa partitura de Gaztambide.

Rebaja de la Escosna Losada, para que ni los que piden limosna padezcan de callosidades. Leed cuarta plana.

El señor ministro de Marina ha almorzado hoy en casa del Sr. Castelar.

Asistieron al almuerzo los Sres. Castañeda, Basajoti (vicepresidente de la junta patriótica de Méjico), D. Luis Ibañez, don José Purres, D. Agustín Moyano, D. Federico Ortiz, D. Joaquín Ferrer y D. Rafael Vals.

Durante el almuerzo la conversación recayó sobre la actitud patriótica de la colonia española de Méjico ante las presentes circunstancias por que atraviesa la patria, merced al Sr. Basajoti, como vicepresidente de la junta, los mayores plácemes, tanto del señor ministro de Marina como del Sr. Castelar.

El inquilino del piso 4.º de la casa número 65 de la calle de San Vicente Baja, se suicidó esta tarde volviéndose de un revolver.

El desgraciado quedó con la cabeza destrozada casi por completo.

El médico de la armada D. Eugenio Menéndez Valdés ha sido destinado a la estación naval de Puerto Princesa.

Frontón de Fiesta Alegre. Los propietarios de este frontón, de acuerdo con la sociedad Frontón Euzalduna, de Bilbao, han dispuesto abrir al público el día 19 del corriente, festividad de San José, con un gran partido, en el que tomarán parte cuatro de los mejores pelotaris conocidos.

En breve se jugará un partido monstruo en este frontón ó en Betti-Jai, entre los seis mejores pelotaris, a beneficio de la Asociación de la prensa.

En el partido de inauguración jugarán probablemente Portal y Ayezar contra Zabarte y Navarrete.

Ha llegado de Barcelona, de paso para Buenos Aires, el distinguido maestro de armas de la capital catalana, D. Sebastián Pardini.

Durante su estancia en esta corte darán un asalto en su honor, probablemente en el teatro de la Comedia, los alumnos de las salas de los Sres. Carbonell, Sanz y Broutin.

NOTICIAS DE MARINA. Ha vuelto al servicio activo el médico segundo D. Francisco Trujillo.

Los señores D. José Ruiz Valdivia, D. Eleuterio Muñoz, D. Alejandro Paloma y D. Nicolás Gómez han sido nombrados médicos de los batallones de infantería de marina que operan en Cuba.

Ha sido nombrado auxiliar de la jefatura del estado mayor del apostadero de la Habana D. Gerardo Manzano.

El vapor Colina ha chocado en la ría de Bilbao con un muelle, produciéndose una vía de agua de poca importancia.

Se ha concedido la separación del servicio al médico segundo D. Juan Gilabert.

Ha sido dado de baja, por no haberse presentado en el tiempo reglamentario don Jesús Templado.

Se han ofrecido al ministro de marina, en vista de las circunstancias, el general Martínez Illasca y los jefes y oficiales de la armada D. Julián Ojeda, D. Adolfo Navarrete, D. Segundo Varona y el marqués de Bárboles.

Dentro de breves días quedarán listos los trasatlánticos Reina María Cristina y Alfonso XIII, cuyo armamento se ha hecho en la Carraca.

El Sr. Echegaray ha entregado a la empresa del Teatro Español una obra en un acto titulada La cantante callejera, que se estrenará en el beneficio de María Guerrero.

Nos hacen presente los ex diputados reformistas, en vista de la contestación dada por el ministro de Ultramar, publicada por algunos periódicos, que la resolución por ellos adoptada, de no tomar parte en las próximas elecciones es irrevocable, pero que no es hija de su voluntad, sino de los hechos; hasta tal punto, que si para el día de las elecciones se hubiera conseguido pacificar y limpiar de insurrectos alguno ó varios distritos, entonces lucharían presentando sus candidaturas.

Han obtenido la merced y toma de hábito de caballero de la orden militar del Santo Sepulcro, previo el expediente ó proceso de pruebas que ordenan los Estatutos de la misma, los presbíteros monseñor D. Blas de Jesús Oliva, camarero de honor de Su Santidad y capellán honorario y predicador de la Real Capilla, y don Fernando Segura y Mirambell.

PLAN DE RECURSOS

El señor ministro de Hacienda ha continuado esta tarde sus conferencias con objeto de formular un plan de recursos para las eventualidades de la campaña.

Ha conferenciado en primer término con el Sr. Girona (D. Jaime), que en representación del Banco de Castilla ha prometido contribuir en cuanto éste pueda a la operación que se intente.

También comienzan a recibirse ya las respuestas de los Bancos provinciales a las exploraciones que cerca de ellos ha practicado el señor ministro de Hacienda con el mismo objeto, y según éste ha declarado, no pueden ser aquellas más favorables, tanto que han superado a cuanto sus cálculos optimistas le habían hecho esperar.

En el Consejo se celebrará mañana en la Presidencia se hablará de todo esto, para comenzar a concretar más las cosas en un plan determinado, pues hasta ahora no se ha resuelto nada ni sobre la cantidad ni sobre la forma de la operación.

El presidente de la Tabacalera ha conferenciado luego con el Sr. Navarro Reverter acerca de lo que ha de hacerse en el próximo presupuesto relativo a dicha sociedad, cuyo contrato termina dentro de tres años. Desde el próximo ejercicio, pues, hay que pagarle por tercianas partes sus existencias y hay que fijar un crédito con tal destino en el presupuesto, previo el cálculo de lo que importen sus existencias, y la indemnización por obras realizadas.

El señor ministro de Hacienda quiere dejar en completa libertad a las Cortes para que resuelvan si ha de prorrogarse el contrato ó terminarse en 1899, y para esto llevará hechos los trabajos necesarios para ambas soluciones, sin que esto obste para que tenga un pensamiento sobre el particular, que propondrá a las Cortes.

De todas suertes, sobre esta misma cuestión el ministro de Hacienda oír a los tabaceros de Cuba, cuyos intereses son tan grandes y tan dignos de respeto y protección, antes de resolver.

El Sr. Rivero, representante de la Asociación de fabricantes de la Habana, conferenciará acerca de esto con el Sr. Navarro Reverter, y someterá a su consideración proyectos que en nada han de perjudicar la renta del Estado; antes por el contrario, beneficiarla, a la par que beneficiar los intereses de aquella asociación.

CUBA DESDE LA HABANA (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Una confusión funesta.—Llerena y San Quintín atrincherados.—San Quintín ataca.—Defensa de Llerena.—Se desahaca el error.—Muertos y heridos.—En el Hospital de la Habana.

Habana 15. (Recibido el 16, a las diez de la mañana).

En el ingenio del Caño, término de Mariano, hallábase un destacamento de fuerzas del batallón expedicionario de Llerena.

Una partida rebelde atacó el ingenio, pero a los primeros tiros, los insurrectos huyeron, contentándose con incendiar algunos cañaverales.

Fuerzas del regimiento de San Quintín acudieron, y al ver las cañas incendiadas, creyeron que el enemigo se había hecho dueño del ingenio y del poblado y se dispuso a atacarlos.

Por su parte las tropas de Llerena creyeron que los de San Quintín eran los insurrectos que antes habían batido, y que, reforzados, volvían a atacar el ingenio.

La oscuridad de la noche contribuyó a esta lamentable confusión.

Al destacamento, ocupando ventajosas posiciones, hizo fuego; los de San Quintín no se arredraron y dieron varios ataques a las posiciones que creían enemigas.

Los de Llerena no entendían los toques de contrasena, y los gritos de «San Quintín y ellos», que daban los soldados en medio del griterío, eran traducidos por el destacamento como si las voces Quintín fueran el grito de combate de la partida de Quintín Banderas.

Un toque con contrasena, que afortunadamente oyeron con claridad los defensores del ingenio, puso término al combate.

El fuego había durado cerca de seis horas, y los bravos de San Quintín dieron hasta tres cargas a la bayoneta, llegando a las trincheras, desde donde eran rechazados.

El batallón de San Quintín tuvo doce soldados muertos, cinco oficiales y veintiséis soldados heridos.

Todos los heridos han sido trasladados al hospital de la Habana.

Entre los oficiales heridos están el capitán D. Ildefonso Romero, y los tenientes D. Damián Gabarros, D. Francisco Guardiola y D. Gabriel Alonso.

En la lucha murieron también el práctico de San Quintín y un paisano.

M. ESCOBAR. El batallón de España.—En Aguacate.—Bajas rebeldes.

Habana 15. (Recibido el 16 a las diez de la mañana).

Fuerzas del batallón expedicionario de España han batido en jurisdicción de Aguacate una partida rebelde, causándole siete muertos y muchos heridos y cogiéndoles además armas y muchos caballos.

El fuego duró dos horas.

M. ESCOBAR. DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 16. Un despacho de la Habana anuncia que la guarnición de Cano, cerca de la Habana, tomado a un batallón español que se acercaba, por una partida insurrecta, rompió el fuego sobre él.

españoles, por su parte, creyend

que los insurrectos se habían apoderado de la población, contestaron al fuego, resultando de este choque 12 soldados muertos y cinco oficiales y 27 soldados heridos.

Maceo puso fuego a la ciudad de Batabanó; pero derrotado en seguida por las tropas españolas, tuvo que replegarse con dirección al Este.

Las pérdidas de los rebeldes fueron muy importantes.

CABLEGRAMAS OFICIALES. Últimas operaciones.

Habana 14.

